

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. **Székesvárosi (Arany Bika bérház).** Tel.: 113. (7 mellékállomással.) Szerkesztőségi hiv. órák d. u. 3—7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Telefon: 113. (7 mellékállomással). Hivatalos órák: reggel 8—este 6-ig.

Kenyeret, nyugalmat, munkát, biztonságot, szabadságot akarunk adni a népnek

A folyton ismétlődő válságokból sem jobb élet, sem demokrácia, sem szabadság nem születhetik — mondotta Kovács Béla

A mesterségesen felkavart és válságossá vált belpolitikai helyzetben nagyjelentőségű nyilatkozatot hangzott el — Kovács Béla, a Független Kisgazda Párt főtitkára. Összintén és nyíltan világította meg a helyzetet — Kovács Béla nyilatkozatán keresztül mindenki világosan láthatja, hogy nem a Kisgazda Párton mulik a belpolitikai béke megővése és a párt mindent megtesz, hogy a nemzet valódi érdekeinek szolgálatával biztosítsa a rendet, békét és nyugalmat, ami elsőrendű feltétele az újjáépítésnek és az alkotó munkának.

Igy szól Kovács Béla nyilatkozata:

— Mi fenn akarjuk tartani a koalíciót és fokozni akarjuk a munkaképességét. Nem rajtunk fog mulni a siker, hanem partnereinken. **Kenyeret, nyugalmat, munkát, biztonságot és szabadságot akarunk adni a népnek. Ha ez nem sikerül, mit ér a koalíció és miért kövessék bennünket a nemzet?** Szerdán megindulnak a párközi tárgyalások. Olvasom a munkaspárti sajtót és napról-napra fogom a bizakodásom. Újságcikkek és beszédek pergőtűzben állnak. Ujabb és újabb bizonyítékat kapjuk, hogy társaink közül néhányan még mindig és mindenáron harcolni akarnak. Meghökkenettük őket a Kommunista Kongresszus jószándékú nyugalma, valószínűleg csalódással olvasták a Blokk és a Kisgazdapárti levélváltásról s most a szemérmes tárgyalások előtt, **még az utolsó órákat ki akarják használni, hogy mérgezzék a légkört, megnehezítsék a kibontakozást.** Nagy buzgóságukban nem gondolnak arra, hogy a **nép lát, hall és ítélni tud.** Látja az eseményeket és meg tudja állapítani a pártok és személyek felelősségét.

— Én sem a magam személyében nem félek a harctól, sem a Kisgazdapártot nem félek. **Csak éppen bűnnek érzem a nemzettel szemben ezeket a folytonos nekiütközéseket és az újra meg újra kezdődő válságokat, a politikai birkózást.** Azt hittem, hogy a Baloldali Blokk komoly levele s a mi hasonló komolysággal szövegeztet válaszukon ebben a tekintetben végre megnyugtató változást hoz. Sajnálom, hogy tévedtem, de el fog jönni az idő, amikor sajnálkozni fognak azok is, akik csalódásunkat felidéztek. **A nép fogja rákényszeríteni őket a békés alkotómunka útjára:** parasztok, gyári munkások, bányászok, közalkalmazottak, értelmiségi dolgozók milliói. **Azok a milliók, akik pártokat és pártvezéreket magába emelhetnek, vagy elejthetnek.** A demokrácia törvénye és szabályai szerint.

— Miniket nem zavar, hogy naponta újra és újra megmagyarázzunk nekünk, mennyire el-

maradtunk a politika tudományában és az sem, hogy ha már a nép többsége mellénk állt, a választásokon, a munkaspárti vezetők időnkint változó szövegű, meglepő magyarázatokkal próbálják elhitetni önmagukkal valamiféle többségi mivoltukat. Ha egy-egy újfajta magyarázat születik, végigjárja a Baloldali Blokk sajtóját és hol itt, hol amott bukkan fel a szónoklatokban. Tiszteletreméltók ezek a szellemi erőfeszítések, de **semmit sem változtattak a tényen, hogy a nemzet többsége a Független Kisgazdapárt politikai irányát akarja követni s a demokráciát a mi értelmezésünkben fogadja el.** Szabadságot, építő rendet, a nyugalmat, a mindennapi kenyeri biztonságát, a lélek és szellem függetlenségét keresi a demokráciában, a Független Kisgazdapárt biztosítja rá, hogy meg fogja kapni. Lehetséges, hogy ez a Baloldali Blokk egyik vagy másik vezetője szerint nem volna jó demokrácia, de **hote kell törődnie, hogy ebben a tekintetben mégis csak a nemzet többségének a véleménye lesz a döntő. S az lesz a demokrácia helyes értelmezése, amit pártvezetők, munkások és értelmiségiek milliói — és nem politikuskok, vezetők és pártfunkcionáriusok kis csoportjai — annak elfogadnak.**

Kovács Béla kezébe veszi a Baloldali Blokk levelét és a kisgazdapárti választ:

— Valahol e kettő között a levelekben kifejezett két álláspont egyeztetésében van a program, amit vállalunk és teljesíteniünk kell, ha jó uton akarunk járni. **Vannak döntő kérdések, amelyekben nem engedhetünk, más kérdéseket azonban alaposan s tárgyilagosan meg kell vizsgálnunk.** Esetleg lesznek dolgok, amiket a Baloldali Blokk látott jobban, más kérdésekben viszont könnyen meg fogjuk győzni őket a magunk igazáról. **Tanácskoznunk akarunk, tárgyalások útján keressük a meggyezést.**

— A kisgazdapárti sajtó egyetlen szót le nem írt, ami megnehezítene a kibontakozást. Ezzel szemben meglepetéssel kellett látnunk, hogy a Baloldali Blokkban a tárgyalások bejelentésével egyidőben újra előtérbe léptek azok a tényezők, amelyek már eddig is tömördek nehézséget okoztak a koalíciónak. **Miközben a nemzet azt várja tőlünk, hogy hideg értelemmel, józan megfontolással, a lehetőségek és a szükségletek becsületes mérlegelésével előkészítsünk egy munka tervet, amely parasztnak, munkásnak, polgárnak, jobb életlehetőségeket, az országnak nyugodt kormányzást, belső megbékülést és megerősödést ígér, azt kell tapasztalunk, hogy a Baloldali**

Blokk három pártjának fontos tényezői — nem lehetnek jelentéktelen tényezők, akik a pártok sajtóját ilyen nagymértékben befolyásolhatják — s a Szakszervezeti Tanács vezetői még egy utolsó nagy kísérletet tesznek a békés kibontakozás megállítására. **Még egyszer pergőtűz alá veszik a Kisgazdapártot.** Arra számítanak, hogy elveszítjük türelmünket? **Tévednek. A felelősség-érzetünket soha se fogjuk elveszíteni s ezért marad eredménytelen a pergőtűz.** Más kérdés, hogy egyénileg milyen érzelmeket ébreszt bennünk ez a harcmodor. Ha azt kérdeznék Kovács Béla a maga személyében bizik-e a koalíció munkaképességének fokozásában, csak azt mondhatnám, hogy a legutóbbi napok tapasztalatai után nem igen. Ez azonban Kovács Béla magánvéleménye.

— S a Kisgazdapárt? — kérdezi az újságíró.

— **A Kisgazdapárt le fog ulni a tárgyaló asztalhoz és minden erejével, becsülettel igyekezzel arra fog törekedni: biztosítsa a zavartalan kormányzás folytonosságát és s ország érdekében szükséges reformok megvalósítását.** Számunkra nem harci játék a politika, hanem a nemzet szolgálata és örökök az marad. **Bármilyen támadások és mélytalan bánásmódok érhetnek bennünket, erről az utról nem tájékozunk.**

— A Kisgazdapárt bizik benne, hogy a Baloldali Blokk vezetői között tulsúlyban lesznek azok, akik — ha talán részletekben nem is mindenben értenek velünk egyet — de valóban **nyugodt kormányzást** akarnak. Ha nem így lenne: nagy csalódás volna a Független Kisgazdapárt számára. De bizonyára keserves csalódás volna a munkástömegek, a Kommunista Párt és a Szociáldemokrata Párt hívei számára is, akik jól tudják, hogy a folyton ismétlődő válságokból, az állandósított belpolitikai harcokból sem jobb élet, sem tisztább demokrácia, sem igazi szabadság nem születhetik Magyarországon.

A NOT is halálraítélte Görgey Vincét

A NOT tegnap tárgyalta másodfokon Görgey Vince háborús és népeléles bűnügyét. A NOT ugyancsak golyó általi halálra ítélte többrendbeli háborús és népeléles bűntett miatt Görgey Vincét. Az elítélt és védője kegyelmet kértek.

Az állami nyugdíjasok

november havi ellátási díjait két összegben a Központi Eltérményhivatal postautalványon küldi meg a nyugdíjasoknak. A segélyalapból való kifizetés megszűnik.

Az új hadsereg az egész demokrácia honvédsége lesz

Vasárnap kisgazdapárti nagygyűlést tartottak a kecskeméti tanyavilágban. A nagygyűlésen Bartha Albert honvédelmi miniszter tartott nagyhatású beszédet. Hangsúlyozta, hogy politikai pályafutása alatt sohasem tért el Kossuth Lajos demokratikus eszméitől és jelenleg is, amikor új hadsereget szervez, a Kossuth se-

regeit tekinteli mintaképnek. Ő maga is politikus és tiszteletben tartja minden párt meggyőződését, de az új sereg az egész demokrácia honvédsége lesz, mert a Szálasi kaland már megtörtént, milyen veszélybe dönti az országot az, ha egy párt szolgálataiba szegődik a fegyveres erő.

Indítványok az Egyesült Nemzetek előtt

A londoni rádió jelenti, hogy az Egyesült Nemzetek szervezete ülésének tárgysorozatán rövidesen szönyegre kerül a Szovjet Unió előterjesztése, hogy indítsanak vizsgálatot az Egyesült Nemzetek tagállamainak ama haderői ügyében, amelyek nem ellenséges államok területén tartózkodnak. Washingtonból érkező jelentés szerint ez az indítványt kiterjesztik oly módon, hogy a vizsgálatot kizsákosítsák az Egyesült Nemzetek tagállamai

nak a volt ellenséges államok területén lévő haderőire is. Az Aquitania brit óceánjáró a párisi értekezleten részvevő 150 kiküldöttel elindult Newyorkba. A newyorki székesegyházban vasárnap ünnepi istentisztelet volt, amelyen az Egyesült Nemzetek szervezetének több mint 200 kiküldöttje vett részt. Közöttük Visinszkij és Novikov is. Az istentiszteleten az Eg. áldását kérték az Egyesült Nemzetek szervezetének munkájára.

A bolgár választások végleges eredménye

Szofia, okt. 28. (AFP): A bulgáriai választások végleges eredménye kerek számban a következő:

Hazafias arcvonal 2.988.000 szavazat, 364 mandátum. E szám a következőképpen oszlik meg a pártok között: kommunistapárt 2.262.000 szavazat, 277 mandátum. Agrárpárt 560.000 szavazat, 64 mandátum, Zano 71.000 szavazat, 2 mandátum, kormányzószocialisták 78.000 szavazat, 3 mandátum, radikálisok mandátum nélkül. Ellenzéki tömb 1.231.000 szava-

zat 101 mandátum. A 465 mandátumos nemzetgyűlésben a kommunistapárt abszolút többségben van. Szombaton a szövetséges ellenőrző bizottság ülése után kiadott engedély alapján a szófiai lapok teljes terjedelmükben ismertették az a levelezést, amely Byrnes amerikai külügyminiszter és Georgijev bolgár miniszterelnök között folyt le a választások szabadságának biztosítása tárgyában.

Folli Gábor és társai a népbíróság előtt

MOT jelent: A népbíróság külön ötszöves tanácsa hétfőn kezdte tárgyalni Folli Gábor és társai bűnügyét. **Folli 1943. évben és 1946. elején** több társával olyan szervezetet állított fel, amelynek célja az országban partizánvétkesség kifejtése és terrorcselekmények végrehajtása volt. Robbantásokat vettek tervbe, a magyar királyságra és a Szent Koronára eskették meg fiatalokból toborzott tagjaikat és nem létező magasrangú tisztek nevének aláhamisításával különféle parancsokat és utasításokat adtak ki. Céljuk elérésére fegyverekre volt szükség és ezért Folli elhatározta, hogyha kell, erőszakkal is fegyvereket és könnyű járműveket fognak szerezni. Ezt a célt szolgálta 1946. április havában Folli és egy fiatalkorú vádlottnak ismeretlen orosz katona ellen a Hármasbátarhegyen végrehajtott rablási kísérlete is. 1946. március végén a Folli által megszervezett csoporthoz csatlakozott Vattay Vajkai József volt páncéloshadnagy s ekkor vették tervbe a köztársasági állam megváltoztatását és a királyság visszatartását.

jogosult tárgyalni a vádiratnak azt a kérdését, amely a népek háboru utáni békejének és együtt működésének meghontásáról szól. Az ötös tanács úgy határozott, hogy a védelem előterjesztését elutasítja. Ez követően Folli Gábor kihallgatására került sor.

Ausztriában szünetel a vasúti forgalom

Szénhiány miatt vasárnap reggeltől egész Ausztriában teljesen szünetel a vasúti és postaforgalom. A forgalomszünetelés még jobban megnehezíti az arany is válságos élelmészeti helyzetet.

Verekedés egy francia választási gyűlésen

Párisból jelentik: Nord megyében, Watten városkában vasárnap egy választási gyűlés alkalmával verekedés támadt és Paul Reynaud volt francia miniszterelnököt bántalmazták. A gyűléstermet a kommunisták szállták meg és amikor Reynaud az emelvényre lépett, többen nekirontottak. Hívei védelmére keltek.

Igazolvány képek
HORVÁTH FOTÓKÖL,
Sámady utca 1 b.

OSOKONAI SZÍNHÁZ
 Október 29-én, kedden 7 órakor
SYBILL
 Bevezény István felléptével. A. bérlet
 TELEFON 110.

Széljegyzetek Révai József debreceni beszédéhez

Révai József, a Kommunista Párt főideológusa vasárnap Debrecenben beszédet mondott az MKP gyűlésén. Révai elegáns luxusautóval érkezett. A kommunista szervezetek gyalogmenetben vonultak fel. Az Arany Bika díszterme megtelt. Sokan voltak a párttagokon kívül az érdeklődők. A honvédeknek a Himnuszot játszotta el. A dekorációk között ezúttal fokozottabb mértékben jutottak kifejezésre a nemzeti színek.

Az utcára három megafon közvetítette a beszédet. Itt azonban csak a vasárnapi járókelők voltak a hallgatók.

Révai József beszédének túlnyomó részét a Kisgazda Párt elleni támadás foglalta le.

Egyébként azzal kezdte, hogy két évvel ezelőtt Debrecen volt a magyar demokrácia bölcsője. Abban viszont már elhagyta az emlékezőtehetsége, hogy hol volt az ideiglenes nemzeti gyűlés megalkulása, Révai azt mondotta, hogy a Nagytemplomban volt. Az immár történelmi emelkedett világszínre pedig a Kollégium oratóriumában... Szóval még az olyan kiváló ideológusok is tévedhetnek...

Eppen ilyen tévedés lehet az, hogy a Kisgazda Párt nem az, ami volt. Egyik mondatában azt mondta Révai, hogy a magyar demokrácia bizony dőcög, másik mondatában pedig — persze a Kommunista Párt javára könyveivel, — megállapított jelentős eredményeket.

Bejelentette, hogy lesz cukor, sőt novemberben már zsir is.

Abban egyetértünk vele, hogy újra van spekuláció és fekete piac, újra van drágulás s hogy ezt le kell törni, abban is egységesek vagyunk. Azt ellenben már kifogásoljuk, hogy a MÁV-tarifát lecsökkentésére irányuló kisgazdakövetelést úgy állítsa be, hogy ez a magyar reakció és a nagytöke követelése. Kérdezzék meg azt a sok kis falusi embert, hogy mennyire sújtja őket a drága személytarifa és vizsgálják meg, hogy mennyire járult hozzá a piaci árak emelkedéséhez, hogy a falusi ember csak drágán hozhatja a kevéske termelvényeit vasúton a városba.

Révai kijelentése szerint „a nép bizottságai” végezték a B-listázást. Nem tudjuk, vajon minden B-listázott tisztviselő és munkás aláírja, hogy valóban a nép akaratából kerültek az utcára?

A bankok megrendszabályozásáról szólva Révai követelte a hitelállás megszorítását. Köztudomású, hogy most nem lehet hitelhez jutni, pedig mindenütt kellenek. Mit akar még Révai ezen szorítani?

A kartelleket is a Kisgazda Párt nyakába akarja varni Révai, holott éppen a Kisgazda Párt követeli a kartellek feloszlását.

Nem tetszik neki az sem, hogy a Parasztszövetség szakszervezeté alakul át. Azt mondja, hogy „aki hozzá nyul a szakszervezetekhez, az a halál fia.” Hát először is a Parasztszövetség tömegével csak erősödnek a szakszervezetek, de mit szólnak hozzá a Parasztszövetség százezres tömegével, hogy azzal vádolja őket, hogy „a reakciót akarják becsmélni a szakszervezetben”.

A Kisgazda Pártnak a Baloldali Blokk követeléseire adott válaszában elfogadja az újgazdák megsegítését, ugyanakkor azonban sürgeti az egyház kártalanítását közhasznú tevékenységének lehetővé tételére.

Ezt Révai tömören és népszerűen úgy fejezte ki, hogy „kártalanítsuk a beteg püspököket”. Majd ugyancsak diplomatikus finomsággal emelte fel hangját: — Mi az Istennek kell az egyháznak kártalanítását? —

Az már nem is volt meglepő — különösen az előbbi kijelentés után, — hogy Révai kijelentette: „A közhasznú tevékenységgel, ami az iskolák fenntartása, én szívesebben látom, ha nem rendelkezne az egyház...”

Tiltakozott Révai az ellen az egészséges írv ellen, hogy a falusi rendőrpáncsnokokat maga a falu népe válassza. Szerinte így „jó, rendes, reakciós” kisgazdák kerülnek a rendőrség élére.

Feltűnő megállapításokat tartalmazott Révai beszéde a Baloldali Blokk egyik harcos pártjáról, a Parasztpártól. Révai szerint a Parasztpárt is elindult a „nagyatádzmus” útján és van már neki is jobbszárnya.

A munkás testvérpárttól a legnagyobb meglepődés hangján nyilatkozott, bár surlódásokról és vitákról is szólt.

A községi választásokról szólva ezt mondta: „Allunk elébe...” Mi is! Bár már látunk!

Ne váljunk el!

OSOKONAI SZÍNHÁZ
 Október 29-én, kedden 7 órakor
SYBILL
 Bevezény István felléptével. A. bérlet
 TELEFON 110.

Színház — Mozi

OSOKONAI SZÍNHÁZ:
 Kedden 7 órakor: Sybill. A bérlet 11 Szendrőn 7 órakor: Tanitónó, B. bérlet 10.
 Csütörtökön 7 órakor: Meztelen lány. Premier bérlet 12.
 Pénteken du. fél 4 órakor: Meztelen lány. Bérlet szünet.
 Pénteken 7 órakor: Meztelen lány. A bérlet 12.
 Szombaton 7 órakor: Tanitónó C bérlet 11.
 Vasárnap délután fél 4-kor: Meztelen lány. Bérlet szünet.
 Vasárnap 7 órakor: Meztelen lány. Bérlet szünet.

KAMARA SZÍNHÁZ:

Kedden 7 órakor: Ne váljunk el.
 Csütörtökön 7 órakor: Az Ady Tarsaság IV. bérleti hangversenye, Hoór Fempis Erzsébet és Galánfy Lajos zongoristákkal.
 Szombaton 7 órakor: Varázshegedű, Fortuna dala.
 Vasárnap 7 órakor: Új módszer.

Sybill

A Csokonai Színház invenziós rendezésben és pazar kiállításban újította fel **Jaoból: Sybill** című operettjét. Valahányszor felújításra kerül ez az elpusztíthatatlan operett, számos képzőművész mesterien megírt műzselés még mindig tud lebilincselni nyújtani. De szövegkönyvében sem érzik az idő: eleven, friss és időszerű felépítése. Szereplői Borbála méltó egyaránt magával ragadta a hallgatókat. **Dalmady Géza** Petryfa elegáns férfias. **Bekben** Jáchán egyaránt elsőrendű nyújt. **Béteznay István** kiforrott színészi rutinja, gazdag tapasztalata és kulturáltsága, formálása minden mozdulatán szembeütő. **Jurk** János csinos és kitűnő táncos. **Szűcs** Samu gazdag színészi jellemnyessége és karikírozó készsége ezúttal is sok vidám peret szerzett. **Solti** Bécsi és **Homonay** Ferenc játékuk emelkedik még ki az együttesből. A zenekar kiforogtalan készségét **Szostyán** András karmagy szép sikerrel állítja a kitűnő előadás szolgálatába.

Riporter és lótenyésztő

A helyi naplónak és a 26-iki számban egy névtelen riporter tárgyalásos bírálat helyett, a lapban megköszöntésként a személyeskedő hangon foglalkozik velem azért, mert a legutóbbi partiközti értekezleten támogatam a városi tanács azon javaslatát, hogy a lótenyésztő bizottságba a kisgazdapárti több tagot küldjön be, mint a többi pártok. A munkaspártok ellenkező véleményével szemben a polgármester ur és én is azzal érveltem, hogy az szakbizottság, nem politikai szempontok, hanem csak a szakértelem lehet irányadó — s mivel a Kisgazda Pártnak több régi lótenyésztő gazda van, mint a többi pártban, tehát módjában van több szakértő tagot kiválasztani. A politikai kaméris tagok kivételével érveim, semet én még megtoldtam azzal, hogy a Kommunista Párt tud-e ajánlani tagjai sorából 12 olyan régi lótenyésztőt, akikről köztudomású, hogy jó szakemberek, én ellenkező politikai pártállásom dacára elfogadom azokat a bizottság tagjaival. Az értekezleten jelen volt „névtelen tollnok” persze elhallgatta ezt az ajánlatomat — aminthogy masker sem szólt az újságírói érkeles azon szabályához ragaszkodni, hogy az igazságot kell megírni és nem azt elferdíteni.

Bár az értekezleten felmerült kérdés eldöntéséhez nem kellett lótenyésztési szakértőnek lenni — mégis a névtelen riporter, személyeskedő kapcsolatban itt is tévedett, amikor gúnyosan kétkedett abban, minha nekem ilyen irányú szakismeretem lennének, mert ha vette volna magának a lelkiismeretes fáradságot hogy előbb tájékozódik emellett gunyolódik, akkor megtudhatta volna, hogy gazdálkodó családokból származom és magam is gazdák kórában, tehát vannak tárgyi ismereteim és „családi tradícióm” — mindezenestere több, mint az újdonsült riporter urnak. De úgy látom, hogy a fúrni-fúrásznai tanuló ifjú riporter rövid, de nem díszes debreceni tartózkodása óta ténylog igyekszik a lótenyésztési ismeretei terén eredményeket elérni — mert ilyen és hasonló cikkeivel próbálja tanjának olvasó közönségét — Ióvá tenni.

Dr. RÉNYI ANDOR.

A „Kinizsi” őszi bálja

Szombaton este az Arany Bika nagytermében jól sikerült őszi bál rendezte a Független Kisgazdapárti Kinizsi Torna Egyesület. A nagy számban megjelentek előtt **Szigethy Károly**, a Kinizsi elnöke mondott bevezető szavakat, megköszönve a városi társadalmának a Kinizsi T. E. iránt eddig megnyilvánult támogatását. Aztán megkezdődött a tánc, amely a nagyteremben jazz, a kisteremben pedig cigányzene folyt. A kitűnő hangulatban lefolyt őszi bálnak a reggeli órák vetettek véget.

Mosott rongyot vesz lapunk nyomdája.

Bajcsy Zsilinszky-u. 1. (Bika épület)

Szövetek nagy választékban Nagy Bélánál

Piac-utca 20. Városház-épület.

700 áldozat temetése

Vasárnap délelőtt temették el a rákoskeresztúri temetőben Sopronbátfán, van és Balon elpusztult 700 munkaszolgálatost akiknek végültszesség több, mint hétézer hozzátartozó jelent meg. Az impozáns temetésen képviseltette magát a kormány, a pártok, valamint a politikai és gazdasági élet minden érdeklője.

Vérbefagyott nő a Vámospercsi-úton

Vérbefagyott ismeretlen közepkorú nőre bukkantak a Vámospercsi úton a 8-ik kilométerkönel. Személyazonosságát nem tudták megállapítani. Beszállították a sebészeti klinikára és megindult az ügyben a vizsgálata.

KALAPJA piszkos, formátlan? szakszerűen tisztítja, formázza ifj. DALMI kalaposmester, Vár-u. 2.

CSERÉPKÁLYHÁK, KANDALLÓK nagy választékban. Tisztítás — Átrakás azonnal felolvasággal. LACZKO és GÖNCZI Baththyány-u. 11. Hangya átjáró.

A KISGAZDA PÁRT HIREI

A LEÁNYCSOPORT csütörtökön délután 4 órakor tartja rendezeti heti összejövetelét a pártszervezet tanácskozó termében, amelyre a leánytagokat szeretettel meghívjuk és várjuk. Az összejövetelen Reményi József fog előadást tartani.

A FÜGGETLEN IFJUSÁG HIREI

A FÜGGETLEN IFJUSÁG debreceni szervezete legközelebbi Ifjúsági Parlamentjét holnap, szerdán délután 4 órai kezdettel tartja meg. Ezúttal Gáll Gyula tart előadást aktuális külpolitikai kérdések címmel. A Parlament minden tag megjelenségét elvárja a vezetőség.

Benes beszéde Prágában

Prága, okt. 28. Benes elnök a prágai Nemzeti Múzeum Pantheonjában az október 28-i ünnepségek keretében beszédet mondott. Országunkat éppen ezekben az órákban hagyják el a német polgárok utolsó vonatai — mondta többek között beszédében. Nehéz szavakkal kifejezni ennek a kérdésnek komolyságát és jelentőségét. Mi gyűlölet nélkül, de szacalom nélkül is nézzük a németek kitelepitését. Ettől a pillanattól kezdve nemcsak jog szerint, hanem valójában is nemzeti állam, a csehek és szlovákok államává lettünk. A mai csuppall befejeződött a németek ellen folytatott évszázados harcunk.

Elfogták Petschauer Attila és 263 társának halálra kínzóját

A budapesti katonapolitikai osztály letartóztatta Argyal László volt arkáshadnagyot. Argyal volt a hírhedt 101/4. munkaszolgálatos század parancsnoka. Századában volt Petschauer Attila, a kardvívó olimpiai bajnok is. Petschauer annak idején könyvnyíri ruhában, ballonkabátban jelentkezett munkaszolgálatra, mert bízott abban, hogy sportéremre tekintettel leszerelik. Nem így történt. A kardvívás magyar olimpiai bajnoka 263 társával együtt Ukrajnába került. A 40 fokban télen nyári ruhában dolgozott társaival, amikor pedig piherőre került a sor, Argyal László „foglakozott” vele. Ahányszor csak eléje került a főhadnagynak, mindig megkötöztette és súlyosan bánalmazta. Argyal a többi 263-at is hihetetlen emberelleni kínzásokkal gyötörte. Az emberelleneségek után a 264-ből 9 maradt életben, Petschauer is oda veszett. A felszabadulás után, akit tanfó volt civlben, szolgálatteltre jelentkezett. Sőt! Másfél év után „a demokratikus népoktatás terén elért érdemei elismerésül” igazgatóvá lépett elő.

Vígyszínház
 mozgó
 Ma 4, 6, 8 órakor
Stan és Pan
 legjobb, legmulattatóbb filmje:
Fra Diavolo
 Auber romantikus nagy operettje! — Fősz.: Dennis King, Thekla Todd.

DHV. villamos hirdmény

Október 29-től az összes vonalakon az első kocsi úgy a belső, mint a külső végállomásokról 5-5 perccel korábban indítjuk. (Belső végállomásokról 6.10, illetőleg 6.15, külső végállomásokról 6.25, ill. 6.30.)

Temetői forgalom Október hó 29-től a Tüzérlaktanya és Köztemető közötti vonalrészén minden nap, november 3-ig bezáróan 10 és 13 óra között ingakocsit közlekedtetünk. Déltűtűci forgalmunk változatlan. Október 31, november 1-én és 2-án a déli óráktól kezdődően a temetői zárásáig a Csapó-utcai forgalmat megerősítjük. Felkérjük a t. Utazóközönséget, hogy lehetőleg a temetői látogatásait ne a szokásos hálottak napjának déltűtűtűjára halassza, mivel a rendelkezésünkre álló csekély kocsipark mellett megfelelő mennyiségű kocsi kiállítani nem áll módunkban. Az üzletigazgatóság.

Botrányos jelenetek az MTK-Kispest mérkőzés után

Budapestről jelentik: Az MTK Hungária uti pályáján az MTK-Kispest mérkőzés után az eredményvel és a bíraskodással elégedetlen közönség egyrésze követ dobálni kezdte az ottlőz fele vezető kijáratot. A kivevnyelt rendőrség az ügyeletlen rendőrszázados intézkedésére távozásra szólította fel a közönséget. Minthogy a tömeg magatartása fenyegető volt és veszélyeztetők a játékosok testi épségét, az egyik rendőrviasztásból kétszer a levegőbe lött. Az ügyeletlen tiszt a főparancsnokságtól riadóautó kiküldését kérte, de mire megérkezett, a rendőrségnek sikerült szétoszlatni a tömeget. Sérültek nem jelentek. A kódbólók közül két ember előállítottak.

IRÓGÉPSZALAG HURAY, Iparkamara.

Orvosi Műszerüzem és Kórházrendező Rt. — Pias u. 41. (Vöröshadsereg útja)
kvarclámpák kölcsönzését megkezdtek. — Tel.: 182.

ÚJ TÁNCISKOLA nyílik

Sas utca 2 alatt. (Korona háta mögött.) 3-án, vasárnap megnyitót össztánc, 4-én gazdálkodó, 5-én iparos, kereskedő, diák tanfolyam kezdődik. Schaff János táncművész.

BERNÁTH bútorkereskedő hirdeti:

Az ország egyik legnagyobb bútorgyártót nyert felhatalmaz alapján ezen gyár kiváló minőségű hálószober készítményeit eredeti gyári árban, kedvező fizetési feltételek mellett is szállítat.

Piac-utca 28
 Gambinus átjáróban.

Megnyílt az újjalakított HUNGÁRIA ÉTTEREM

Arany János-utca 2.
 Állandóan zónák és menürendszer.
 Jazz zene! Tangó!

Férfi szövetek, női kabát anyagok nagy választékban, olcsón HEGYI posztó és bélésárú üzlete. Dégenfeld-tér 10.

Nem kell fa, Nem kell szén, Megoldja fűtését a **„CALOREX”** radiátorjához szerelhető szab. fűtőkészülék. Üzemben bemutatja: Vízolyi iroda, Piac-utca 43. Üzemanyaga petróleum. Üzemköltsége óránként csak 25 fill. Ára felszerelve 480 forint

Veszélyben a megye kenyérellátása

Nagy vita a közellátási felügyelőség körül a megyei közgyűlésen. Hajdú vármegye törvényhatósági bizottsága tegnap tartotta rendes közgyűlését, dr. Bilogh István főispán elnöklétével.

A jelentésben az alispán rámutat a megdöbbentő tényre, hogy november 1-től nem tudják biztosítani a megye ellátásainak kenyérellátását. Jelen pillanatban csak 30 vagon rozs és 70 vagon árpa van a megyében. A vetőmagok sódorta válságba a kenyérellátást. Sérelmezi, hogy csak Budapest és a bányavidékek ellátásával törődnek.

Közegészségügyi téren a megyében javult a helyzet. A B-lista az óvodai erők, az orvosok és a szülésznők létszámát erősen apasztotta s ez zavarokat okozott.

Az őszi vetések elkéstek. Az aszály következtében kevés a takarmány, az állatállomány így gyenge állapotban van. A megyében is nagy a munkanélküliség. Végezetül megemlíttette a jelentés, hogy a megyei szociálpolitikai bizottságba Deczky Jánost és Pataky Jánost küldték be.

Az alispáni jelentést egyórás vita után fogadták el.

Pálmagy Zsigmond házilipari tanfolyamok rendezését sürgette, többek között suskóföldolgozó tanfolyamot, hogy a mezitlábás falusi gyermekek valami cipőfajtához jussanak.

Deczky János kifogásolta, hogy az aszálykáros megyéből gabonát vittek ki s szóvárták egyes adószedő szervek kíméletlen eljárásait.

Kónya László és Dóró Mihály a közellátási felügyelőséget támadták. Kerekes István közellátási felügyelő visszatartotta a váda-

kat. Vigh István gazdasági felügyelő egy kérdésre a vetésről adott tájékoztatást, e szerint a vetésterület egyharmadát bevetették. Ismertette az igényelt vetőmag szállítására vonatkozó kifogásokra a helyzetet: a minisztérium nem intézkedett, így ő a guzdák érdekében, hogy a vasúti szállítás ne drágítsa meg a vetőmagot, megengedte, hogy kikéi rendelkezésére álló igaerejével, vagy teherautón szállítsa el a vetőmagot.

Dr. Balogh István főispán és Torma Kálmán alispán felszólalásaikban a vetőmagokéval és a vármegye közellátási helyzetével kapcsolatban adtak felvilágosítást.

Csire Ferenc pénzügyigazgató ígéretet tett, hogy személyesen a helyszínen vizsgálja ki az adóbeszedésre vonatkozó panaszokat.

Kónya László ezután a közellátási felügyelőség vezetőjét személyében támadta, azt állítja, hogy „ő keresztezi Balogh főispán kormánybiztos munkáját s 50 vagon búzát, amit Hajdú megyének utaltak ki, a minisztériumban a debreceni közellátás vezetőjével együtt eljárva Debrecennek iratott át.

Torma Kálmán alispán is hasonló kifogásokat emelt.

Kónya László indítványozza a bizalmatlanság kimondását és követeli a közellátási felügyelőség vezetőjének leváltását. „Ha ez nem történik meg, mi kiadjuk a megyében, hogy egy ilyen közellátási felügyelőnek az intézkedéseit ne hajtsák végre!”

Az indítványt dr. Balogh István főispán szavazásra tette fel s azt 21:1 arányban elfogadták.

„Ne feledkezzél meg szegény magyarokról...”

Tízezer ember a debreceni katolikusok körmenetén

A debreceni katolikusok vasárnap, Krisztus Király napján rendezte meg külsőségeiben egyszerű, de bensőszerűen annál fensőbb hódoló körmenetét, amelyen mintegy tízezer ember vett részt.

A hagyományos körmenet megkezdése előtt a Terézium udvarán egybesereglett hívek előtt P. Faddy Othmár ferences házfőnök mondott drámai hatású beszédet. Hangoztatta, hogy Debrecen város Krisztushoz ragaszkodó népe Krisztussal akarja mélyébe zuhant életét felemelni. Ez a világ sok mindent megnyert, de elvesztette Istent, akit nemcsak a Golgothán öltek meg az emberek, hanem lelkekben is. A ma emberének csak a kenyérszaporító Krisztus kell, de igazságát elveti. Jaj annak a világnak,

amely Krisztus vallását, az igazságot és a szeretetet magánygyé akarta tenni, Krisztus újra kopogtat a történelem kapuján. — Ő nem vesztet el, de elveszhet a világ, amely őt megtagadja. Végül hangoztatta, hogy ez a nép Krisztus népe akar maradni.

P. Faddy beszéde után sűrű sorokban megindult a hívőereg, amelyben férfiak és nők, gyermekek és aggastyánok, egyszerű kétkézű munkások, parasztok és értelmiségiek vettek részt. A templomi zászlók alatt vonuló körmenet, melyet Mellau Márton intézeti igazgató és Árkossy István gör. kat. esperes vezetett, áhítatos énekek mellett vonult végig a Szent Anna, Piac, Kosuth és Bathhány utcákon. A régi egyházi énekek között forró könyörgéssel szállott fel az ősi ének: Magyarországról, Edes hazánkról, Ne feledkezzél meg szegény magyarokról...

Mire a menet vége a Varga utcáról kiért a Szent Anna utcára, a menet eleje már a Bathhány utcán tartott a templom felé. — A méltóság teljes rendben lefolyt felvonulás után a hívek tömege a templom előtti térre sergellt, ahol a templomajtó előtt pléb. volt felállítva. Itt a szentségi áldás és P. Faddy szavai után a pápai és a magyar Himnusz elneklésével zárult a debreceni katolikusok Krisztus Király-napi körmenete.

Hat utcán át hajszolva elloptak egy betörőt

Vitkovszky József 23 éves huszti lakos, aki Németországból tért haza és a budapesti rendőrség már rablás miatt körözi, beakart törni Szántó Albert Csapó-utcai textilüzletébe. A vagonör vette észre a betörési kísérletet, amikor Szántó a kirakatüveget benyomva az üzletbe akart bemászni. Üldözöbe vette a tetten ért betörőt, akit hat utcán át tartó hajszá után, melyben több járőrközpont is résztvett, egy HÉV kalauzzal együtt sikerült elfogni. Előállították a rendőrségre.

Óry István:

Az is reakciós, aki bújdogatja a magyar népet

A Független Kisgazda Párt debreceni szervezete vasárnap népes taggyűlést tartott. Óry István pártelnök nyitotta meg a gyűlést. Beszámolt a vidéki gyűlések lelkes hangulatáról. Vidéki utjaikkal azzal tértek vissza hogy a magyar nép többsége változatlanul az a politikát, azokat az eszméket vallja magának, melyet a Kisgazda Párt zászlajára kiírt. Nem vándorolhatja magának a kisebbség azt, hogy az egész népet képviseli. Minden pártot olyan arányban illeti meg az irányító jog, amilyen arányban képviselőket kapott a néptől. A Kisgazda Párt mindég kellő türelmet tanúsít, de a végtelenségig nem mehet. Most már végre ott tartunk, hogy embereinket meg tudjuk védeni. Ez megmutatkozott a B-listázások felülvizsgálataánál. Az önkormányzati választások még ez évben meglesznek, de nem jószákként, mert ebbe a párt nem megy bele. Bármennyire is bizhatunk a nép hangulatából következtetve a párt győzelmében, ez ne legyen bennünk elbizakodottság. A felvilágosítás munkáját laukadatlannal folytatni kell. A megtévesztő demagógia ellen fel kell venni a küzdelmet. A nyers erőszakra nem épülhet a demokrácia. Szabadságot és becsületet.

felelmentes életet akarunk. — Küzdünk a reakció ellen, de a reakció minden fajtája ellen. Az is reakciós, aki bújdogatja a magyar népet, hogy itt ne legyen rend, biztonság, szabadság.

A Kisgazda Párt szívvel-lélekkel akarja a demokráciát, de az teljes mértékben magyar legyen. A párt tagjai bizzanak a párt vezetőségében és hűséggel sorakozunk mögöttük.

A nagy tetszéssel kísért beszéd után Csász László nemzetgyűlési képviselő tartott ezuttal külpolitikai beszámolót. Vázolta a párisi tárgyalások menetét, reális színekkel rajzolta meg helyzetünket. Öszintén feltárta mindazt a nehézséget, amivel a magyar delegációnak meg kellett küzdeni és őszintén felsorolta, hogy milyen terheket jelent számunkra a békeszerződés. Még sem szabad kétségbeesnünk mert vannak biztató jelek és tények, hogy függetlenségünket és szabadságunkat elnyerve, talpraállhatunk, fejte be beszámolóját.

Óry István elnök mondott köszönetet Csász Lászlónak a beszámolójáért, majd felhívta a figyelmet, hogy november 3-án megyei össztagygyűlés lesz a Víg-színház mozgóban, melyen a párt több képviselője, sőt vezetőségi tagja mond beszédet.

— Öngyilkos lett a bikavásárlás miatt. Német András 48 éves sárándi lakos az istállóban egy szegre ülő helyzetben felakasztotta magát. Már csak holtan találták rá. Német a sárándi közbirtokosságnál volt alkalmazva és legutóbb egy bikát vásárolt, amivel többben nem voltak megelégedve és ezt szóvá is tették. Ez annyira elkeserítette, hogy öngyilkosságot követett el.

— Lopások. Ellopták Kovács Gáborné Széchenyi u. 18. sz. alatti házáról az utcai kaput. — Húsz juhot lopott Pápai János csavargó Hajnal János karcagi tanyájáról. Örizetbe vette a rendőrség. — Ellopták a villamoson Tóth Kálmáné ebelsi lakos pénztárcáját 100 forinttal. Ugyancsak ellopták Kerepesi Jánosné Betontanya 36. lakos pénztárcáját 30 forinttal és iratokkal. — Padlástolvaj ruhásműt és fehérenmüt lopott Kerekesi Béla né Piac u. 77. lakostól.

— Be akartak törni Horváth Sándor műszerész Piac u. 56. szám alatti üzletébe. A kirakatüveget betörte a tettes, azonban megzavarták, mire elfutott.

— Pályázati hírdetmény. A Békési Kölcsonkönyvtár a könyvtár nyílójának emelése, olvasói szórakoztatása s jutalmazása céljából pályázatot hirdet. Pályázhat minden régi és új előfizető s aki az 1942 óta megjelent szépirodalmi tárgyú könyvek közül legalább 10 olyan címet közül, amely a könyvtár állományában nem szerepel, jutalomban részesül. Első díj: 1 évi előfizetés és egy tetszés szerinti könyv, 2-5 díj: félévi előfizetés. Felvilágosítás szereshető: Miklós u. 2.

— Robbantás. A debreceni 4. honvéd kerület parancsnokság aknakereső szakasza f. hó 30-án délután 15-17 óra között a sámsoni lőtérén robbantást hajtott végre. Felhívom a lakosság figyelmét, hogy a fent jelzett időben a sámsoni lőtér környékén ne tartózkodjon. A lakosság ihibájából eredő károkat és baleseteket a honvéd kincstár felelősséget nem vállal. * Kesztyűt készítsen Vargánál, Kossuth 45.

HIREK

— Előléptetések a megyében. Kézár Tibor járási főjegyző, dr. Kövér Elemér járási jegyző, dr. Róth Sándor vármegyei aljegyző, Simonfry Pálma és Taskovics Ida irodasegéditásokat és Balázs Zoltán altiszt soronkívüli előléptetését magasabb fizetési osztályba a vármegye törvényhatósági bizottsága megszavazta.

— Új község Hajdú megyében. A törvényhatósági bizottság hozzájárult ahhoz, hogy Nyírbrány tanyáinak egy csoportja Nagyfülpő néven önálló község legyen.

— A debreceni rendőrség szervezett kocsimezempészbanda nyomára jutott. A banda vezére az alyilágban „szép Laci” néven közismert állítólagos Lakatos László nevű budapesti lakos, aki Romániánál a Törökországból kapott kocsikat és azzal egy Tóth Árpáducai asszonyt megmérgezett. Lakatos debreceni ismerőset egy Wesseliényi-utcai lakos személyében őrizetbe vette a rendőrség.

— Nem tudta igazolni, hogy honnan szerezte a szállított fát Katona Gábor Luther-utcai és Oláh József sámsóni lakos. Megindult az ügyben a vizsgálat.

— Demokráciaellenes kijelentések miatt őrizetbe vette a rendőrség Ghilányi Gyula Nap-utcai lakost, aki amikor a rendőr igazoltatta, szidta a rendőrséget és a demokratikus rendszert.

— Szület még a légtámadásnál elhaltak és két esztendeje kóborol az országban gondozó nélkül Juhász József 11 éves gyermek. A hiányos ruházatú kislíut egy rendőr a Bözörményi úton félig megfagyva találta meg a hajnali órákban és bevitte az őrszobára.

— Megtámadta a rendőrt és bevergott, ütlegelni kezdte Szegi István Déval-utcai lakos. Örizetbe vették.

— Megütötte a piaci ellenőrt, Székács Istvánné újfahértői lakos, mert hatósági áron ki akarta árusítani szőijét. Megindult ellene az eljárás.

Hörcsögöt vad-, házinyulat, görényt, pézsmát, rókát minden mennyiségben legmagasabb napi áron vesz Somogyi László szörmeestő és kikészítő gyára Debrecen, Varga-u. 32. Tel.: 36.

RESZLER z o m á n c leverhetetlen! Motorkerékpár, kerékpár speciális égetett zománcozása RESZLERNÉL fényező és műszerész-mester, Salótrám utca 10. sz.

* Debrecenvidéki Kertészek Termelő Értékesítő és Anyagbeszerző Szövetkezete november hó 5-én 11 órakor tartja közgyűlést helyiségében Rákóczi u. 11., melyre a tagokat meghívja az Elnökség.

— Azok a cipészegedek, akik a 120 óras cipészipari szakrajztanfolyamon óhajtanak résztvenni és mestervizsgát akarnak tenni, folyó hó 30-án, szerdán délután pontosan 4 órakor jelentkezzenek a városi ipariskolák igazgatói hivatalában. Igazgató.

GYÁSZROVAT

Oláh Gyula vízvezeték-szerelő-mester 66. évében elhunyt. Temetése szerdán délután 4 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozójából. Elhunytát bánatos özvegye és rokoni gyászolják. Lakás: Veres u. 30. Bartha vállalat.

Hegedűs Sándor 45. évében elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozójából. Lakás: Bözörményi út 8. Bartha vállalat.

Köszönetnyilvánítás. Mindazonok, akik felejtethetetlen jó férjemek temetésén megjelentek, vagy ravatalára koszorút helyeztek, nagytiszteletes úrnak és Zöld Kántor úrnak és a Petőfi D. lárdaának, annak vezetőjének és megrendelőjének Tóth András úr és nejeének köszönetet mondunk. Özv. Szele Istvánné és nevelt leánya férjével Katonka Imrével.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon ismerősöknek, jóbarátoknak, kik egyetlen szeretett kis lányunk sírjára koszorút vagy virágot helyeztek, ezúton mondunk köszönetet. Láng János és felesége.

id. Lámfalusi István

földbírtokos

65. évében elhunyt. Temetése szerdán délután 2 órakor lesz a Köztemető díszravatalozóterméből. Elhunytát bánatos özvegye, gyermekei, unokái és kiterjedt rokonsága gyászolják. Lakás: Hortobágy utca 15. Bartha vállalat.

özv. Kárpóli Péterné

szül. Csonka Juliánna

82. évében elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor lesz a Köztemető ravatalozóterméből Bucsáról való hazaszállítás után. Temetést és szállítást Barta vállalat végezi.

Szabó György

ny. máv. s. tisztt

65 éves korában elhunyt. Holttestét Nagykállóból hazaszállította 29-én, kedden délután fél 3 órakor fogjuk a Köztemető VII. parcellájában beszentelés után örök nyugalomra helyezni. Gyászolják felesége, leánya, veje, unokái és testvérei. Lakás: Harsányi Gusztáv utca 14.

Pataky József

gazdálkodó 84 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután 2 órakor lesz a Köztemető II. A. ravatalozó terméből, a ref. egyház szertartása szerint. Gyászolják: Zsuzsanna férjével, Veress Sándorral, István nejevel Szabó Rózával és gyermekeivel, Júliával, Eszter férjével, Patay Gézával és gyermekeivel, valamint kiterjedt rokonsága. Lakás: Belleföld 96. Minden külön értesítés (gyászlap) helyett. — Dankó temetkezés.

Varrógépet és alkatrészeit javíttassa és vegye Horváth Tihamér műszerész-mesternél Hunyadi-utca 17.

Esernyőt a készítőnél, javítást Ernyőszalonban. Piac és áthuzást az Ernyőszalonban. u. 77

